

文明习惯，一个布朗家庭的蜕变

——云南中烟助力脱贫攻坚专题报道之四

本报记者 李建国 浦美玲 杨艳鹏 党晓培/文·陈飞 普建彬/图

仿佛一夜之间，走到乡政府都要半天的山寨通了水泥路，曾经赤脚走路的布朗族村民拥有了摩托车、小轿车；过去仅有一台“摇把子”电话的布朗山乡，如今4G信号全覆盖，家家户户住进了安居房，窝棚茅屋变成了“小洋楼”；刀耕火种的荒山变得郁郁葱葱，成为生态有机绿色茶园；过去读书识字的人屈指可数，如今村村寨寨都有孩子考上了大学……

5月14日至18日，“青山为证不胜不归——聚焦云南中烟助力脱贫攻坚”大型采访团走进施甸县木老元布朗族舞族乡和摆榔舞族布朗族乡，回访5年前记者走过的“直过民族”布朗族聚集地区，这里变化翻天覆地，发展日新月异。

让记者感受尤为强烈的是，布朗族群众思想观念和精神面貌的巨大变化，文明习惯的蜕变与跨越。精准扶贫精准脱贫的“魔力”和互联网的普及，缩小了布朗族与山外的“代差”与鸿沟，古老的民族更加开放，更加自信；过去连汉语都不会讲的布朗族村民，现在谈起生意来头头是道：“绿水青山就是金山银山”在布朗山寨变成了现实，村民们保护生态的意识比山外还强。

从“本能”到“智能”

曾几何时，一堆堆洋芋、核桃、茶叶等山货，被整整齐齐地摆在路边，却看不到主人。原来，是布朗族村民躲在远处等着有人来换东西。

这一切现在看来有点不可思议，但当时就是那样。因为村民们遁迹山林惯了，害怕与外人接触。有酒同喝、有肉同吃的传统观念，也让他们很难走出买卖这一步。如今，布朗族人已不再羞于买卖商品，也不像过去按“堆”计量，而是称斤论两、论品质，还将山里的特产卖向了全国和全世界。

菠萝寨位于摆榔乡大中村半山腰，四周山高林密。

走进布朗族村民张玉忠宽敞明亮的家里，他正在院子里晾晒茶叶，准备过几天拿到摆榔集市上去卖。见到有人进门，他赶紧招呼客人落座。

老张家有6口人，曾经是村里的建档立卡贫困户。2015年，云南中烟的干部王桂明与他家结成帮扶“对子”，每年都到家里来宣传党的扶贫政策、健康常识、科技知识等，鼓励一家人勤劳致富。

“以前的住房又破又矮，昏暗漆黑。”张玉忠毫不掩饰过去的居住环境，2018年，在云南中烟的帮助下，他家建起了一幢二层小楼，如今水泥路也修到了家门口。

产业扶贫是治本之策。张玉忠介绍，2016年云南中烟及挂包干部给他家送来3头能繁母牛，2019年卖了4头小牛，收入3.5万元；送来22头能繁母猪，入股村里的伟茂养殖场，由合作社代养，连续三年每年分红1760元。加上女儿和女婿赴湖南打工的收入，全家一年收入超过10万元。

张玉忠家的客厅里，电视、冰箱、洗衣机等一应俱全。2018年，老张家里还通了网络宽带，他自己也学会了使用智能手机。去年以来，老张一有空就从手机上学习养牛、养猪的技术和核桃嫁接等知识。“好多知识都能从手机里学到，对我的帮助太大了！”张玉忠一边介绍一边演示。

目前在木老元、摆榔这两个少数民族乡，不止老张一家，许多布朗族群众都



能熟练地操作家用电器，学会了用电饭煲、电磁炉做饭烧菜。

以前，因村里缺水，村民很少洗澡，如今家家户户都接通了自来水、安装了太阳能热水器，随时都可以洗澡。搬进新房后，在云南中烟和当地扶贫工作队的指导下，布朗族村民很快学会了使用家用电器。接通自来水后，村民开始注意个人卫生了，随意丢垃圾的习惯也改变了，这些跨越式变化让布朗族村民精神面貌焕然一新。

过去，布朗族群众是小病拖、大病熬，现在好了，人人参加了新农合，还享受大病医疗保险和慢性病报销制度，家庭签约医生每周都来家里一次，村卫生室修缮一新，生病住院也有保障了。张玉忠感慨：“今后的日子越来越有奔头了。”

从“文化滞后”到“现代文明”

平均受教育年限少，文化素质较低，思想观念比较落后，是“直过民族”布朗族群众贫困的主要根源。在布朗山寨，大多数60岁以上的群众既没有读过书也不会讲汉语，云南中烟在推进扶贫先扶智的进程中，与县、乡党委、政府推出了一系列教育扶贫措施。

远山如黛，碧空如洗。在群山褶皱中，一排排房屋错落有致，依坡而建，鲜艳的五星红旗飘扬在木老元乡集镇易地扶贫搬迁安置点。

搬迁之前，进村土路高低不平，雨天泥泞不堪，大部分村民的房屋既不能遮风避雨又人畜混居，垃圾随意丢弃、污水横流。如今，道路硬化到每户村民家门口，家家住进楼房新居。每家都有厨房、客厅、卧室、卫生间，养殖也有统一的猪厩、鸡厩，安置点还建有小广场、学习室、党员活动室等。随着居住环境的改变，各种陋习也随之消除，粗浅的文化结构也随之环境与信息的通畅发生转变。

长期以来，受传统观念和落后的交通设施等影响，布朗族群众对教育的认识不足，往往对孩子上学的事顺其自然，甚至希望孩子早点回家，帮助家长放牛、放羊。

扶贫先扶智，治穷先治愚，教育是阻断贫困代际传递的治本之策。对于贫瘠的木老元乡而言，这句话就显得格外沉重。“2014年，木老元中学的入学率只有96.4%，巩固率只达到90.31%，每年仅有四五个初中应届毕业生上高中或职业学校，全乡考上大学的高中毕业生更是寥寥无几。”乡中心学校校长朱有瑾坦言。

2015年7月，云南中烟投资4030万元，木老元乡整合教育项目资金630万

元，新建了一所占地44884.6平方米、校舍建筑面积6570平方米、设计规模为18个教学班的九年一贯制民族学校。从2018年3月起，该乡形成了九年一贯制全寄宿学校的办学模式，全乡4个村的孩子同在一所学校上课，原来分布在各村的小学如今成了幼儿园。

为了让布朗族群众把脱贫的发力点放在教育上，从2017年9月起，木老元乡政府出台了教育扶贫奖励办法，每年拿出50万元，对全乡考上大学、高中及成绩优异的中小学生进行奖励，奖金从几百元至一万多元不等。针对建档立卡贫困户，还单独享有助学补助，做到了不让一个学生因家庭贫困而上不起学。

2016年至2019年，木老元乡对422名考上大学、高中、职业中专和在校优秀中小学生累计发放助学金142万元。

“2019年，全乡考上大学19人，累计在校大学生达到89人。”施甸县委常委、木老元乡党委书记王冰凌介绍，眼下，全乡上下形成了尊师重教、尊重知识、尊重文化的良好风尚。“不怕眼前山高，只怕心中没路”也成了木老元乡九年一贯制民族学校的校训。

从“脏乱差”到“美丽乡村”

“生活无着落、吃饭靠救济、衣不蔽体、食不果腹。寨子里仅有几只瘦狗懒散转悠，脸上黑乎乎的小孩跑来跑去，瘦弱的女人躲闪着生人，衣服褴褛……”这是2015年以前木老元乡和摆榔乡布朗族村寨的真实写照。时至今日，过去整整5年，变化非同寻常。

“大平地！”这是布朗族村民对居住地的一种向往。大平地村民小组有农户67户295人，隶属于摆榔乡鸡茨村。

“罗光和、李正刚”，在大平地的村庄道路上，每隔一段距离，就用红漆写上了两个户主的名字，标明了村民环境卫生的公共责任区。

生猪养殖曾经是大平地村村民的主要经济收入来源。5年前，记者采访途经大平地，看到很多生猪养殖户的污水直接沿着道路排放。

如今，走在大平地，道路上没有一点垃圾，没有一棵杂草。

自2015年以来，大平地自然村在云南中烟的帮扶下，先后实施了乡村道路、排水排污工程和农危改项目，新建乡村道路250米、放置24个可装卸垃圾桶、砌排水沟1688米、埋设污水管2058米、安装太阳能路灯53盏、实施危房拆除重建及修缮加固工程农户65户。

鸡茨村监督委员会主任罗光友介

实施了道路硬化，家家户户建起污水排放管网，村民也比较重视环境卫生。在环境治理上，实行村组道路卫生承包到户制度，将人居环境综合整治责任细化落实到每名党员，要求党员从自家开始做好整治和示范，并督促其他村民搞好卫生清理，引导群众开展好家庭环境整治。村民们除了自扫庭院外，还划定了公共卫生责任区，定期清扫。

在村活动室旁，记者来到村民罗伦家中。罗伦家2019年新建了房屋，院子里种着金桂、虎皮兰、莲瓣兰、细叶榕等花草树木20多盆。

聊起现在大平地村的变化，罗伦脸上掩不住喜悦：“在云南中烟的帮扶下，水泥道路通到家家户户，门口还建起了活动室。孙子上大学还有每年3500元的补助，去年改建了冲水厕所也有2000元的补助。”

“爱护环境卫生光荣，破坏环境卫生可耻”。在大平地村民的围墙墙上，写着20多条这样的环境卫生整治标语，为了全面提升群众的环境卫生意识，大平地村通过发放倡议书的方式，引导群众要爱护环境，组织群众开展美化居家环境的志愿帮扶活动，帮助建档立卡贫困户合理布置家居环境，配齐基本生活用品，规范厨房、客厅、卧室等物品摆放，切实改变了“脏、乱、差”面貌。

随着人居环境的提升，很多群众都喜欢在家里种上了各种绿化植物。罗光光说：“过去，村民很少在家中种植花草。现在，大部分年轻人已经外出务工，土地集中流转给种植大户，村民们开始重视家庭卫生了，90%的村民建起了卫生厕所，家家户户屋前屋后、庭院里都种上了绿化树，美丽乡村正一步步变成现实。”

5年来，云南中烟和县、乡党委政府在布朗族群众中深入开展了“自强、诚信、感恩”主题实践活

动，培树爱国、爱村、爱家、爱劳动、爱生活“五爱”精神，开展乡村文化氛围营造工程，增强布朗族群众知党恩、感党恩、跟党走的意识，加快决战脱贫攻坚、决胜全面小康步伐。

基础设施改善，收入水平提高、生活习惯变好……很多布朗族老人说，“做梦都没想到会有今天这么好的日子。”

站在村口，摆榔乡尖山村党总支书记戴志全说，告别过往，每天都是新的一天，每一步都是新的道路。

▶图片故事

小美的笑容越来越甜了



小女孩叫杨仕美，2017年10月15日，木老元乡集镇安置点“吾巴拓”新村开寨，上一年级的小美穿着盛装，高高兴兴地和奶奶搬进了新家。



这是小美过去的家，爷爷奶奶正在家里做饭。小美的老家位于木老元乡木老元村下哈寨小组，处于滑坡点。2015年底，村里开始准备易地扶贫搬迁，她第一个报了名。根据国家的政策和云南中烟的帮扶，她家一共享受21.2万元建新房的补助。爷爷奶奶在家养猪养蜂种长寿豆，爸爸妈妈出去打工，2018年她家就脱贫了。



这是小美现在的家。如今10岁的小美，已是木老元民族学校三年级的学生了。从破旧昏暗的泥土房到干净整洁的新房，告别老旧的教室走进布朗山里最气派的学校，小美的笑容越来越甜了。



青山为证 不胜不归

云南日报报业集团
聚焦云南中烟脱贫攻坚大型全媒体采访

中国日报 云报客户端 云南网 云南日报 云南电视台